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Život a dielo Jána Pettka, prvého profesora geológie na Banskej
a lesníckej akadémii v Banskej Štiavnici

KLEMENT FORDINÁL

Abstrakt. Koncom roku 2015 sme si pripomenuli 125 rokov od 
smrti Jána Pettka. Pri tomto výročí sme v článku opísali menej 
známe skutočnosti o jeho živote a rodine, a hlavne sme zhrnu-
li jeho publikačnú činnosť. Ján Pettko, prvý profesor na Ban-
skej a lesníckej akadémii v Banskej Štiavnici, významne prispel 
ku skvalitneniu výučby geológie na uvedenej škole, vychoval 
viacero vynikajúcich geológov (D. Štúr, B. Winkler, J. Szabo, 
A. Paulinyi) a podieľal sa aj na objasňovaní geologickej stavby 
Slovenska. Zostavil viacero geologických máp z oblasti stredo-
slovenských neovulkanitov, Malých Karpát a  Záhorskej nížiny. 
V tomto roku si pripomíname 125 rokov od jeho smrti. 

Kľúčové slová: Ján Pettko, osobný život, publikačná činnosť

Abstract. In late 2015 we celebrated 125 years since the death 
of Ján Pettko. On this occasion, we describe in this article, less 
known facts about his life, family and especially summarize its 
publishing. Ján Pettko, the fi rst professor of geology at the Mining 
and Forestry Academy in Banská Štiavnica has contributed signi-
fi cantly to the improvement of teaching geology at those schools, 
he raised a number of outstanding geologist (D. Stur, B. Winkler, 
J. Szabo, A. Paulinyi) and also participated in the clarifying the 
geological structure of Slovakia. He compiled many geological 
maps of the Central-Slovakian Neogene volcanic fi eld, Malé Kar-
paty Mts. and Záhorská nížina lowland. 

Key words: Ján Pettko, personal life, publications

Úvod

V októbri roku 2015 uplynulo 125 rokov od smrti 
Jána Pettka,  profesora mineralógie, geognózie (geológie) 
a paleontológie na Banskej a lesníckej akadémii v Banskej 
Štiavnici a súčasne významného slovenského geológa a pa-
leontológa (obr. 1). Pri tomto výročí sme opísali menej zná-
me skutočnosti o jeho živote a rodine a zhrnuli  sme jeho 
publikačnú činnosť1 (príl. 1), ktorá bola doteraz  spracova-
ná len čiastočne (v týchto prácach: Herčko, 1977; Hugo, 
1880; Karolusová, 1959; Koliha, 1919; Szinnnyei, 1878). 

Ján Pettko žil v období, keď sa v Uhorsku začal inten-
zívnejšie vykonávať geologický a mineralogický výskum. 
Bolo to podmienené potrebami rýchlo sa rozvíjajúcej 
priemyselnej výroby. S jej rozvojom sa zvyšoval záujem 

1  Zoznam článkov bol spracovaný priamo podľa pôvodných zdrojov. 
Výnimku tvorí niekoľko citácií, ktoré nebolo možné overiť. Tie sú 
označené a pod čiarou je uvedený zdroj, z ktorého boli excerpované.

o prírodné vedy, v prvom rade o geológiu, ktorá vyhľa-
dávala  a skúmala nerastné suroviny. Vďaka rozvoju prí-
rodných vied vznikali v tomto období viaceré vedecké 
spoločnosti prírodovedného charakteru a začala sa rozví-
jať Banská a lesnícka akadémia, na ktorej Ján Pettko dlhé 
roky úspešne pôsobil. Táto vysoká škola v priebehu svojej 
existencie prechádzala viacerými reorganizáciami. Učivo 
sa prispôsobovalo potrebám praxe, a najmä celosvetovým 
trendom vývoja vedy, banskej techniky, úpravníctva, hut-
níctva a lesníctva. Menila sa aj obsahová náplň prednášok 
a cvičení. Vo vývoji Banskej a lesníckej akadémie bolo vy-
členených viacero etáp (Herčko, 2012). Ján Pettko na nej  
pôsobil hlavne v období reorganizačných zmien, ktoré sa 
uskutočnili v  rokoch 1846 až 1872.

Ján Pettko patril medzi známe osobnosti vedeckého 
života druhej polovice 19. storočia. Už za jeho života bol 
ocenený jeho prínos k rozvoju geológie a paleontológie. Na 

Obr. 1. Ján Pettko (1812 – 1890)
(fotografi a z roku 1865).



80

Geologické práce, Správy 129

jeho počesť Alexander Paulinyi   v roku 1867 minerál náj-
dený v Kremnici nazval pettkoit2. V tom istom roku Dionýz 
Štúr po ňom  pomenoval fosílnu rastlinu nájdenú v sarmat-
ských (Cerithienchichten) trachytových tufoch v Banskej 
Štiavnici názvom Zizyphus Pettkoi. Obaja uvedení geológo-
via boli predtým žiakmi  Jána Pettka na  Banskej a lesníckej 
akadémii v Banskej Štiavnici a A. Paulinyi  sa neskôr stal 
jeho asistentom. V roku 1870 S. Müggenburg  po Pettkovi 
pomenoval aj recentnú hubu  Agaricus (Clitocybe) Pettkói. 

Zaujímavosťou je, že práca Jána Pettka Geognostische 
Karte der Umgegend von Schemnitz sa koncom 19. storo-
čia dostala až do Austrálie, do knižnice múzea v Sydney 
(Sinclair, 1893), a začiatkom 20. storočia sa nachádzala 
v knižnici  Britského múzea v Londýne (Catalogue, 1913).  

Osobnosť Jána Pettka ani v priebehu času neupadla do 
zabudnutia. Jeho život a dielo po prvýkrát priblížil širokej 
geologickej verejnosti v bývalom Československu v roku 
1966 Ľudovít Ivan, významný slovenský geológ, populari-
zátor geológie a jej histórie. V poslednom čase život a dielo 
Jána Pettka zhodnotili slovenskí aj maďarskí autori (Mi-
chalík, 2012a, b;  Szabó, 2001; Uher, 2012; Vitális, 2012).

Slovenská geologická komunita si na profesora Jána 
Pettka spomenula pri jeho viacerých výročiach. Pri príle-
žitosti 75. výročia úmrtia bola v jeho rodisku v Drietome 
24. 10. 1965 slávnostne odhalená pamätná tabuľa, ktorú 
dal zhotoviť Slovenský výbor Československej spoločnosti 
pre mineralógiu a geológiu spolu s Geologickým ústavom 
D. Štúra (Ivan, 1966). Umiestnená bola na budove kaštieľa3 
(obr. 2). V rámci 23. medzinárodného geologického kon-
gresu bola v roku 1968 na jeho počesť umiestnená pamätná 
tabuľa pod Szabovou skalou v Hliníku nad Hronom (Herč-
ko, 1988). Pri príležitosti 100. výročia smrti Jána Pettka 
vydalo Slovenské národné múzeum – Banské múzeum 
v Banskej Štiavnici v Štátnej mincovni v Kremnici pamät-
nú medailu (obr. 3), ktorej autorom bol akademický sochár 

2  Tschermak (1867) na základe analýzy vzorky pettkoitu z Kremnice, 
ktorý poslal A. Paulinyi Dvorskému mineralogickému kabinetu vo Viedni, 
a jeho porovnania s voltaitom zistil, že oba minerály sú totožné, teda nejde 
o nový minerál, ale o už opísaný minerál voltait. 
3  Pamätná tabuľa bola začiatkom  roku 2015 osadená  pri budove Základnej 
školy, Drietoma 354, v zmysle rozhodnutia obecného zastupiteľstva zo 
dňa 17. októbra 2012.   

Vojtech Remeň. Averz medaily zobrazuje portrét profesora 
Jána Pettka, reverz motív známych štiavnických kryštálov 
kremeňa, z ktorých vyrastajú dominanty Banskej Štiavnice 
– Nový zámok, veža Starého zámku, klopačky a horného 
kostola Kalvárie (Herčko, 1991, 1992).

200. výročiu narodenia Jána Pettka, prvého profesora 
geológie na Banskej a lesníckej akadémii v Banskej Štiav-
nici, bol venovaný 10. predvianočný seminár, ktorý sa 
uskutočnil v Štátnom geologickom ústave D. Štúra v Bra-
tislave v decembri roku 2011. Na znak úcty k Jánovi Pett-
kovi Slovenská geologická spoločnosť (SGS) vyhlásila rok 
2012 za Geologický rok Jána Pettka a v budove Štátneho 
geologického ústavu D. Štúra v Bratislave bola umiestnená 
pamätná tabuľa (obr. 4). Na návrh SGS vyhlásil primátor 

Obr. 2. Pamätná tabuľa Jána Pettka, zhotovená pri príležitosti 75. 
výročia jeho úmrtia  pri budove Základnej školy v obci Drietoma.

Obr. 3. Pamätná medaila, vydaná pri príležitosti 100. výročia úmr-
tia Jána Pettka.

Obr. 4. Pamätná tabuľa Jána Pettka, umiestnená v budove ŠGÚDŠ 
v Bratislave pri príležitosti 200. výročia jeho narodenia.
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hlavného mesta SR Bratislavy doc. RNDr. Milan Ftáčnik, 
CSc., Jána Pettka za významnú osobnosť, pochovanú na 
historickom cintoríne Kozia brána v Bratislave (obr. 5). 

V Banskej Štiavnici bola 28. 12. 2012 Jánovi Pettkovi 
slávnostne odhalená pamätná tabuľa, umiestnená na nádvo-
rí budovy Berggerichtu (obr. 6), ktorej zhotovenie inicioval 
a sponzoroval Banskoštiavnicko-hodrušský banícky spolok 
(Jancsy, 2013).

ŽIVOT A DIELO 

Ján Pettko pochádzal z Drietomy, malej kuriálnej4 dedi-
ny nachádzajúcej sa na úpätí Bielych Karpát (obr. 7). V 18. 
storočí sa dedina delila na štyri časti – ulice, a to na Bis-
kupskú, Hrádeckú, Kraľovanskú a Rožňovskú (ináč Peť-
kovskú), ktorá patrila šľachticom, zemanom rodu Pettko 
(Pettyko) (Blažejová, 1994). 

Rod Pettkovcov patril k najstarším zemianskym ro-
dom v Drietome a  medzi prvých majiteľov osád Hornej 
Drietomy (Blažejová, l. c.). Historicky doložený záznam 
o predstaviteľoch uvedeného rodu z Drietomy pochádza 
z polovice 16. storočia. V dikálnom (daňovom) súpise 
z roku 1549 bol z Hornej Drietomy zaznamenaný Mikuláš 
Pettko.  Predkovia Jána Pettka boli rodinne zviazaní s vý-
znamným a veľmi starým rodom Trenčianskej stolice, s ro-
dom Nedeckých. Starý otec Jána Pettka  Adam (Adamus) si 
vzal za manželku Zuzanu Nedeckú (Federmayer a Pongrá-
cy, 2000; Nagy, 1862).

Ján (Joannes) Pettko sa narodil 115. novembra 1812 v ro-
dine zemianskeho statkára Daniela Pettka (Pettyko) a Kris-
tíny (Christina),  rod. Hradszkej, dcéry luteránskeho kňaza 
z Moravského Lieskového. Kristína Hradszká bola druhou 
manželkou jeho otca, s ktorou sa zosobášil 16. 4. 1804. Pr-

4 Kuriálna (šľachtická) dedina bola obývaná najmä drobnými šľachticmi 
– zemanmi. Disponovala plnou samosprávou s vlastnými predstaviteľmi 
(Klimovský, 2013).
5  Niektorí autori uvádzajú dátum narodenia 16. novembra, napr. Ivan 
(1966), Tibenský et al. (1986). Ide však o dátum krstu (https:1).

vou manželkou bola Mária Magdaléna Tomcsanyi z Tren-
čianskych Stankoviec, ktorú si zobral za manželku v roku 
1798 a mal s ňou dvoch synov, Karola (Carolus) a Jána 
(Joannes). Karol sa narodil v roku 1799 a zomrel ako dvoj-
ročný 26. 4. 1801. Ján sa narodil v júli roku 1801. Zanedlho 
po jeho narodení 28. 8. 1801 jeho matka vo veku 22 rokov 
zomrela.

Otec Jána Pettka bol župným tabulárnym sudcom Tren-
čianskej župy (Ivan, 1966). Ján Pettko mal 6 vlastných 
súrodencov (obr. 8), z ktorých mnohí zomreli v mladom 
veku. Najstarším súrodencom bola sestra Johana (*1805).  
Neskôr sa narodila Mária (*1807), potom Peter (Petrus) 
(*1809), Žigmund (Sisigmundus) (*1811), Peter (Petrus)  
(*1815) a posledná sa narodila Júlia (Julianna) (*1818). 
V roku 1837 žil z uvedených súrodencov len Žigmund 
(*1811) a Peter (*1815) (Nagy, 1862).   

Peter (*1815) zomrel  ako 25-ročný 5. augusta 1840 na 
vodnatieľku (hydrops). Ich otec Daniel Pettko sa dožil po-
merne vysokého veku a zomrel 31. marca 1847 ako 79-roč-
ný (https:3).

Ján Pettko navštevoval základnú školu v Trenčíne a ne-
skôr  spolu so svojím bratom Evanjelické lýceum v Győri 
(1821 – 1823) a v Bratislave (1823 – 1833). Následne po-
kračoval v štúdiu fi lozofi e a práva na Akadémii v Prešove 
(1833 – 1835) a pracoval ako praktikant stoličného súdu 
v Trenčíne. Po skončení štúdia fi lozofi e a práva v Prešo-
ve študoval v rokoch 1836 – 1839 na Banskej a lesníckej 
akadémii v Banskej Štiavnici. Po skončení štúdia sa uchá-
dzal o zamestnanie na Hlavnom komornogrófskom úrade 
v Banskej Štiavnici. Vo svojej žiadosti uviedol, že je ab-
solventom Banskej a lesníckej akadémie a ovláda nemec-
ký, slovenský, maďarský, latinský, francúzsky a anglický 
jazyk. Jeho žiadosti vyhoveli dekrétom Dvorskej komory 
zo dňa 15. októbra 1839. Hlavný komornogrófsky úrad 
ho pridelil do kremnickej huty na tavbu striebra, kde robil 
spočiatku účtovnícke práce a pokusy v prevádzke. Neskôr 
zastával miesto adjunkta komorského skúšača a v odlučov-
ni v mincovni mal na starosti kontrolu pri tavení striebra 
(Herčko, 1988).

Obr. 5. Zoznam významných osobností pochovaných na Cintorí-
ne Kozia brána na Palisádach v Bratislave.

Obr. 6. Pamätná tabuľa Jána Pettka, umiestnená na nádvorí budo-
vy Berggerichtu v Banskej Štiavnici.
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V  rokoch 1842 – 1843 sa Ján Pettko zúčastnil na prvom 
mineralogicko-geologickom kurze, ktorý zorganizoval 
W. Haidinger v Montanistickom múzeu vo Viedni (Haidin-
ger, 1869). Toto múzeum každoročne, až do založenia Ríš-
skeho geologického ústavu v roku 1849, dávalo príležitosť 
vybranému počtu absolventov Banskej a lesníckej akadé-
mie s výborným prospechom získať väčší rozhľad v mi-
neralógii, geognózii a chémii (Buzalka, 1981). V priebehu 
uvedeného kurzu pracoval aj ako asistent v chemickom 
laboratóriu viedenskej mincovne, ktorý viedol A. Löwe. 
Počas uvedených prednášok bol 1. apríla 1843 vymeno-
vaný za kontrolóra amalgamačnej huty v Zlatej Idke, kam 
nenastúpil, pretože  po skončení kurzu absolvoval študijnú 
cestu do Sliezska a Harzu (Herčko, 1988). Počas pobytu 
v zahraničí ho na odporučenie W. Haidingera prezídium 
Dvorskej komory vymenovalo 15. septembra 1843 za zá-
stupcu profesora na Katedre mineralógie a geognózie na 
Banskej a lesníckej akadémii v Banskej Štiavnici. Za defi-
nitívneho profesora s titulom banského radcu bol vymeno-
vaný dekrétom Dvorskej rady z 29. októbra 1847 (Herčko, 
1993). Služobnú prísahu zložil 8. novembra 1847. Po ná-
stupe na akadémiu sa pustil s elánom do budovania svojej 
katedry. V pedagogickej práci pokračoval  v prednáškach 
podľa programu, ktorý zostavil jeho predchodca Jozef Nie-
derrist. Po reorganizácii akadémie v roku 1846 Ján Pettko 
prednášal paleontológiu a poslucháčom lesníctva všeobec-
ný prírodopis a náuku o zemskej kôre.  Nový učebný plán 
sa dostal do platnosti v roku 1848, ale do praxe bol uvedený 
až v roku 1850 (Herčko, 1993). V tomto období prekoná-
vala Banská a lesnícka akadémia zložité obdobie. Po revo-
lúcii v roku 1848 prevzali na akadémii kontrolu uhorské 
štátne úrady. Následne odišla takmer polovica študentov 
a 14. marca 1849 bola  akadémia zavretá. Vyučovanie sa 
obnovilo až 2. januára 1850 (Konečný, 2012).

Ján Pettko okrem prednášok viedol aj cvičenia a pre 
poslucháčov organizoval aj krátke geologické exkurzie do 
okolia Banskej Štiavnice a fáral s nimi do baní. 

V roku 1848 pridelili Jánovi Pettkovi na Banskej a les-
níckej akadémii prvého asistenta, ktorým bol Albert Braun. 
Neskôr (1851) ho vystriedal Peter Kunz. Po jeho odchode 
na Ministerstvo obchodu  do Budapešti nastúpil na uvedené 
miesto Alexander Paulinyi (1857) a po jeho smrti v roku 
1867 sa nakrátko stal asistentom Albert Brunner. Od roku 
1867 až do penzionovania bol asistentom Jána Pettka Hugo 
Kubacska (Faller, 1871). Pridelenie asistenta umožnilo Já-
novi Pettkovi venovať sa popri pedagogickej činnosti in-
tenzívnejšie aj vedeckovýskumnej a publikačnej činnosti. 

Ján Pettko sa venoval aj budovaniu odbornej geologic-
kej knižnice a rozširovaniu a skvalitňovaniu mineralogic-
kých, petrografických a paleontologických zbierok. V roku 
1856 odkúpil mineralogickú zbierku od profesora hutníctva 
a chémie Antona Haucha, v rokoch 1854 a 1860 kúpil mi-
nerály od Dr. Augusta Krantza6 z Bonnu (Kašiarová, 2004)  
a v roku 1865 po smrti  K. A. Zipsera jeho vzácnu paleon- 
tologickú zbierku. Týmito zbierkami, ako aj vlastnými 
zbermi a darmi od banských závodov doplnil akademické 
zbierky svojich predchodcov, čím významne prispel k ich 
svetovému menu. V roku 1846 Ján Pettko chemicky ana-
lyzoval minerál berthierit, ktorý našiel Löwe (1847) spolu 
s jamesonitom v obci  Zlatá Idka (Arany-Idka). Táto analý-
za bola publikovaná pri charakteristike uvedeného minerá-
lu v práci Rammelsberga (1853), v  Treatise on Mineralogy  
(Shepard, 1857), ktorý bol vydaný v meste  New Haven 
v americkom štáte Connecticut, a v práci Zsivného a Zom-
boryho (1934).

6  August Krantz vlastnil prvý obchod s minerálmi vo Freiburgu v Nemecku, 
ktorý založil v roku 1833. V rokoch 1836 – 1837 sa firma presťahovala do 
Berlína a od roku 1850 až dodnes sídli v Bonne. 

Obr. 7. Obec Drietoma (Drýtema), vyobrazená na mape z 2. vojenského mapovania (1810 – 1869)   (http:5).
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Obr. 8. Rodokmeň Jána Pettka (zostavil K. Fordinál, 
2015; zdroj: http:4).
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Ján Pettko vychoval celý rad vynikajúcich geológov, 
akými boli Dionýz Štúr, významný slovenský geológ 
a riaditeľ Ríšskeho geologického ústavu vo Viedni v ro-
koch 1885 – 1892,  Benjamin Winkler, nástupca Jána Pett-
ka, Jozsef Szabo, univerzitný profesor, Alexander Paulínyi 
a mnoho ďalších.

Ján Pettko sa krátko po svojom vymenovaní za profeso-
ra oženil. Jeho manželkou sa stala Karolína Kachelmann7 
z Banskej Štiavnice, pochádzajúca z významnej a bohatej 
rodiny. Mali spolu dve dcéry, Irenu a Auréliu.

Ján Pettko sa zaoberal geologickou stavbou okolia 
Banskej Štiavnice (obr. 9) a Kremnice a zostavovaním 

7  Otec Karolíny Gašpar Kachelmann  pochádzal z Bavorska, z obce 
Walsdorf v Oberfrankene, kde sa 26. 9. 1772 narodil. V roku 1804 sa 
ako kováčsky tovariš usadil v Banskej Štiavnici a stal sa kováčskym 
majstrom. Neskôr si prenajal železný hámor vo Vyhniach a postupne sa 
stal váženým banským podnikateľom a váženým banskoštiavnickým 
mešťanostom. Oženil sa so Zuzanou (1785 – 1864), dcérou kováčskeho 
majstra a liečiteľa zvierat Jána Plandera z Banskej Belej. Mali spolu troch 
synov a štyri dcéry. Zomrel 20. 9. 1856 V Banskej Štiavnici (Pavúk, 
2006).

geologických máp týchto oblastí [príl. 1, 40, 41, 43]. Jeho 
vedecká a publikačná činnosť bola rozsiahla (príl. 1). Ako 
prvý zistil výskyt paleogénnych karbonátov s numulitmi vo 
Vyhniach. Správne konštatoval, že uvedené karbonáty sú 
staršie ako okolité vulkanické horniny.

Popri geologických výskumoch sa venoval aj paleonto-
lógii. Z limnokvarcitov pri obci Ilija opísal nový druh pap-
rade s názvom Asterochlaena schemniciensi [príl. 1, 13], 
v limnokvarcitoch pri Hliníku nad Hronom našiel zvyšky 
cicavcov – úlomky kostí, ako aj lebku hmyzožravca (in 
Kopecky, 1847). V travertínoch pri Sliači našiel lebku no-
sorožca, ktorú Peters (1854) zaradil do druhu  Rhinoceros 

tichorhinus, a z liasových vápen-
cov pri Tureckej v Starých Horách 
a z Bystrickej doliny pri Banskej 
Bystrici vyzbieral amonity, ktoré 
určil Hauer (1855). So svojím šva-
grom, banským lekárom a radcom 
Ľudovítom Rombauerom8, opísal 
v roku 1857 v náučnom prírodoved-
nom časopise Priateľ prírody Uhor-
ska (Magyarhoni Termeszetbarat/
Der Naturfreund Ungarns) kúpeľné 
mestá pri Banskej Štiavnici, a to  
Sklené Teplice a Vyhne [príl. 1, 21].

Ján Pettko úzko spolupracoval 
s Ríšskym geologickým ústavom 
vo Viedni a zúčastňoval sa na sys-
tematickom geologickom výsku-
me celej monarchie. Svedčí o tom 
aj stretnutie viedenských geológov 
(Q. Stache, F. Andrian, J. Böckh, 
A. Hörnes,  M. V. Lipold) s profe-
sormi Banskej a lesníckej akadé-
mie (J. Pettkom, E. Pöschlom a G. 
Fallerom)  v roku 1865 v Banskej 
Štiavnici, na ktorom sa vzájomne 
informovali o výsledkoch svojho 
geologického výskumu blízkeho 
okolia Banskej Štiavnice (Tome-
ček a Herčko, 2001), a spolupráca 
pri tvorbe prvej geologickej mapy 
Rakúsko-Uhorska, ktorú zostavil  
Hauer (1869). 

Okrem odbornej geologickej 
a pedagogickej činnosti na Baníckej 
a lesníckej akadémii sa Ján Pettko 
aktívne zapájal aj do výskumnej 
práce v rámci vedeckých spoloč-
ností a do organizovania geológie 
v  Uhorsku. Zapojil sa do činnosti 

spoločnosti Priatelia prírodných vied  (Freunde der Na-
turwissenschaften), ktorú založil W. Haidinger. V spol-
kovom periodiku Berichte über die Mittheilungen von 
Freunden der Naturwissenschaften boli publikované jeho 
prvé vedecké výsledky [príl. 1, 1 – 5, 7 – 9, 14 – 15]. Zú-

8  Ľudovít Rombauer (1815 – 1884) bol druhým manželom Zuzany 
Kachelmann, sestry manželky Jána Pettka (Pavúk, 2006).

Obr. 9. Geologická mapa okolia Banskej Štiavnice (Pettko, 1853).
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Obr. 10. Náhrobok Jána Pettka a jeho manželky na cintoríne Kozia brána na Palisádach v Bratislave.Obr. 10. Náhrobok Jána Pettka a jeho manželky na cintoríne Kozia brána na Palisádach v Bratislave.

pôsobila na jeho plodne sa rozvíjajúcu vedeckú činnosť.  
O výsledkoch práce Jána Pettka sa verejnosť dozvedala aj 
sprostredkovane. Napríklad o náleze enargitu informoval 
V. R. Zepharovic, profesor mineralógie na pražskej univer-
zite, v roku 1867 v rámci činnosti prírodovedného spolku 
Lotos v Prahe.  

Ján Pettko sa aktívne zapájal do činnosti Bratislavského 
lekárskeho a prírodovedného spolku (Verhandlungen des 
Vereins für Natur- und Heilkunde zu Presburg) (Pekařová, 
2010) a podieľal sa na činnosti Banskoštiavnickej lekár-
skej a prírodovedeckej spoločnosti (Selmeczi Gyógyászati 
és Természettudományi Egylet) od jej vzniku v roku 1870 
až do roku 1874. Vo funkčnom období 1872 – 1873 bol 
jej predsedom (Herčko, 1979). Bol aj členom výboru ban-
skoštiavnickej pobočky Uhorskej geologickej spoločnosti 
(Herčko, 1977). 

Vzhľadom na zhoršujúci sa zdravotný stav (problémy 
so zrakom) požiadal Ján Pettko predčasne o odchod do 
dôchodku. Jeho žiadosti vyhoveli k 30. 8. 1871. Pri tejto 
príležitosti mu panovník vyslovil najvyššie uznanie za jeho 
aktívnu činnosť. Jeho nástupcom sa stal  Benjamín Winkler 
(1835 – 1915), pracovník Uhorského geologického ústavu 
v Budapešti, v minulosti  jeden z najlepších poslucháčov 
profesora J. Pettka na Banskej a lesníckej akadémii, ktorú 
absolvoval v rokoch 1854 – 1857 (Herčko, 1993).    

V roku 1874 sa Ján Pettko s manželkou Karolínou 
a dcérou s manželom  odsťahovali z Banskej Štiavnice do 
Pezinka (Bazin) a neskôr s manželkou do Bratislavy, kde 
bývali na Konventnej ulici č. 6. V dôchodku Ján Pettko 
väčšinu svojho času venoval štúdiu teoretickej matematiky 
a rôznym jazykovým otázkam [príl. 1, 37]. 

Ján Pettko zomrel v nedeľu 26. októbra9 1890 v Brati-
slave a  pochovaný bol na evanjelickom cintoríne na Palisá-
dach pri Kozej bráne 28. októbra (obr. 10). Jeho manželka 
Karolína sa po smrti manžela presťahovala a bývala na Iza-
bel útca 3 v Bratislave (dnes Tolstého ulica). Zomrela ako 
84-ročná vo štvrtok 21. októbra 1909 (http:6) v Bratislave. 

9  V literatúre sa uvádzajú aj iné  dátumy úmrtia  –  20. októbra (Mikuš 
a Strohnerová, 2003) a  28. októbra (Herčko, 1988). Na základe Knihy 
úmrtí   (1865 – 1894 ) zomrel 26. októbra 1890 (https:2). 

častnil sa na príprave založenia Uhorskej geologickej spo-
ločnosti (Magyarhoni Földtani Társulat), ktoré sa konalo  
3. januára 1848 vo Vidinej pri Lučenci, kde sa rokovalo 
o založení a stanovách spoločnosti. Na uvedenom stretnutí 
boli prítomní bratia František a Augustín Kubíniovci, Ján 
Pettko, banský inžinier Jozef  Marchan a Kristián Andrej 
Zipser, iniciátor myšlienky založenia tejto spoločnosti. Pre 
revolučné udalosti roku 1848 – 1849 v Uhorsku spoloč-
nosť začala svoju činnosť s podporou W. Haidingera, ria-
diteľa Ríšskeho geologického ústavu vo Viedni, až 6. júla 
1850. Svoj časopis s názvom Práce Uhorskej geologickej 
spoločnosti (Magyarhoni Földtani Társulat Munkálatai/
Arbeiten der geologischen Gesellschaft für Ungarn) za-
čala spoločnosť vydávať  až v roku 1856. O geologických 
pomeroch na Slovensku bolo v tomto časopise publikova-
ných len málo prác. Jednou z nich bola práca Jána Pettka z 
roku 1856 [príl. 1, 19] pojednávajúca o geologických vý-
skumoch, ktoré realizoval v roku 1852 v oblasti Malých 
Karpát a Záhorskej nížiny.

 V roku 1850 sa profesor Ján Pettko ako reprezentant 
Banskej a lesníckej akadémie v Banskej Štiavnici zúčastnil 
na významnom podujatí vo Freibergu v Nemecku, ktoré sa 
konalo pri príležitosti 100. výročia od smrti významného 
nemeckého geológa Abrahama Wernera. V roku 1861 sa 
stal členom korešpondentom Maďarskej akadémie vied, 
na pôde ktorej v roku 1863 predniesol prednášku o ľado-
vých dobách. Rakúski profesori F. Hochstetter a F. Suess 
ju podrobili ostrej kritike. Odpovedal na ňu [príl. 1, 28, 
30], ale táto kritika ho znechutila a veľmi nepriaznivo za-
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